



# NAŠA MALINOVÁ



Noviny občanov obce Malinová

IV. ročník

Číslo 1/2023

## BUĎME V NOVOM ROKU OPTIMISTI

### Vážení občania, Malinovčania!

*Sme opäť o rok starší. Rozlúčili sme sa rokom s 2022 a privítali sme nový rok 2023. Dovoľte mi, aby som všetkým obyvateľom našej obce zaželať v prvom rade veľa zdravia, osobného šťastia a splnenie predsavzatí, ktoré si zvyčajne v novom roku dávame. Záver roka je vždy príležitosťou ohliadnuť sa dozadu a zhodnotiť, ako sa nám predchádzajúce ciele podarilo splniť. Nielen v osobnom živote. To isté platí aj pre celé spoločenstvo, teda aj pre našu obec a ľudí, ktorých sme si zvolili, aby stáli na jej čele.*

V tejto súvislosti chcem poďakovať za dôveru, ktorú ste mi opätovne dali v jesenných komunálnych voľbách. Vážim si to a zároveň ma to zaväzuje, aby som pokračoval v mojom úsilí za ďalší rozvoj našej obce, aby sa tu jej obyvateľom dobre a spokojne bývalo. Myslím, že tak môžem hovoriť aj za poslancov obecného zastupiteľstva. Poslanecký zbor sa v posledných voľbách čiastočne zmenil. Pribudli štyria noví poslanci. Sú to ľudia, ktorí v obci požívajú vážnosť a úctu, majú bohaté skúsenosti a určite budú aj ako poslanci pre Malinovú prínosom.

Uplynulý rok z môjho pohľadu bol náročný. Značný podiel na tom má aj celospoločenská situácia, najmä zvyšovanie cien tovarov aj služieb, a tak aj zvyšujúca sa inflácia. Našťastie už nepokračovala kovidová pandémia, ktorá nám takmer dva roky brzдила spoločné aktivity v obci. Rád môžem konštatovať, že kultúrny a spoločenský život sa nám podarilo dostať do želaných kolají. Je to aj vďaka spoločenským organizáciám. Nadviazali sme na tradičné spoločenské podujatia. Vydaril sa Výlet pod horu, aj výstup na obnovený partizánsky bunker. V neposlednom rade to bol Deň obce spojený s oslavami SNP, ako aj ďalšie kultúrne a športové podujatia. Za významný prvok považujem, vybudovanie nového detského ihriska, ktoré môžu využívať celé rodiny.

*Pokračovanie na 2. strane*

## SILVESTROVSKÝ PUNČ A KAPUSTNICA



Najskôr boli obavy, či občania prídu spoločne ukončiť starý rok, pretože sa spustil dážď. Preto rozložili pred obecným úradom prístrešok. Mnohí by boli radšej privítali, ak by sa z neba sypali snehové vločky. Ale takéto želanie sa nám nesplnilo ani počas Vianoc. Napokon dážď ustal a ľudia postupne prichádzali. Punč aj kapustnica sa minuli a všetkým chutili. Punču bolo viac ako 70 litrov a kapustnice plný kotol. Po polnoci sa nebo nad Malinovou rozžiarilo pestrým ohňostrojom, čo však zabezpečili jednotliví občania a niektoré firmy.

*Text a foto: (pre)*



S rokom 2022 sme sa v našej obci rozlúčili dôstojne. Starosta Juraj Stiffel pozval občanov na starostovský silvestrovský punč, ktorý aj osobne ponúkal. Silvestrovskú kapustnicu zasa pripravili poslanci obecného zastupiteľstva a pracovníci obce a obecného úradu.

**B**ol podvečer, polovica januára je skúpa na denné svetlo. Na uliciach sa už rozsvietili pouličné lampy. Ľudia sa vracali z práce, z nákupov. Väčšina sa už tešila na večeru, oddych, film v televízii. Iní ešte mali v pláne skočiť na jedno-dve čapované, stretnúť sa a pobeatovať s kamarátmi.

A zrazu, celá Malinová potemnela. Čosi akoby puklo a na uliciach nastala egyptská tma. Ani mesiak, či hviezdy nepresvitli cez husté oblaky, z ktorých sa trúsil drobný dážď. Ďalšia nepríjemnosť. Tmavé zostali všetky okná, iba kužele áut sem-tam osvietili cestu. Chodci si museli pomáhať chabým svetlom mobilných telefónov. Vyzerali ako svätovánske mušky. A doma? Ľudia napochytrý po šuplíkoch zhánali sviečky, rozpamätávali sa kde položili zápalky.

## ČIERNA HODINKA

Obrazovky televízorov zostali slepé, ani z rádia sa neozývala hudba. Niektorí sa potešili, že si oddýchnu od politiky, politikov a správ. Aj tak prinášajú často polopravdy, dakedy aj očividné klamstvá, len sa človek nahnevá. Ani o vraždách a šikovných detektívoch sa zo seriálov tentoraz nik nedozvedel. Namiesto toho nastal čas, trochu si zaspomínať a možno aj zaspievať staré pesničky, zopakovať si ako bolo voľakedy, keď si ľudia spoločne oveľa častejšie spievali. Nieкто možno v tmavej chladničke našiel ešte stále dobre vychladené víno. Aj v Cachovanke sa rozohoreli sviečky. Ale štamgasti už len podopíjali poháre. Nové pivo im už nenatočili. Pomaly sa vytratil do tmavých ulíc...

Lenže tma neprestávala. Po hodine, dvoch sa už hlavou začali vynárať obavy. Čo sa vlastne stalo? Čo ak výpadok elektriny potrvá dlhšie. Núkali sa katastrofické scenáre. Roztopiť sa môžu chladničky, pokaziť zásoby. Ráno si v obchode nenakúpiš čerstvo upečený chlebič, nenavariš obed. A ak by to trvalo viac dní, ani nehovoriac.

Našťastie po asi troch hodinách sa zrazu opäť všade rozlialo svetlo. Až ráno sme sa dozvedeli, že kdesi padol strom na vedenie vysokého napätia. Že by tá čierna hodinka bola niečo ako výstraha...?

*Pavol Remiaš*

## BUĎME V NOVOM ROKU OPTIMISTI

Dokončenie z 1. strany

Zvýšenie nákladov na elektrickú energiu sa však dotklo aj našej obce. V porovnaní s rokom 2021 nám stúpili takmer o 86 percent. Zatiaľ nám však neprišla vyúčtovacia faktúra za celoročnú spotrebu. Napriek tomu môžem konštatovať, že sa nám hospodárenie podarilo udržať na zelenej úrovni a dúfam, že tak ako to bolo v predchádzajúcich rokoch, hospodársky výsledok bude opäť plusový. Čiastočné obavy však mám ako to dopadne v tomto roku. V médiách aj z vyjadrení politikov sa dozvedáme, že nám hrozí ďalšie zvyšovanie cien energií. Nabádajú k šetreniu. Môžem vám však sľúbiť, že v obecnom zastupiteľstve budeme hľadať také riešenia, aby to občania pocítili čo najmenej. V zmysle zákona sme však museli čiastočne zvýšiť niektoré dane z nehnuteľností, za predajné a nevýherné hracie automaty a tiež za psa. Museli sme tiež mierne zvýšiť poplatok za odvoz komunálneho odpadu na 0,08 eur za osobu a deň. Vybrané peniaze totiž vlni nepokryli náklady. Celkovo

to predstavuje ročný poplatok vyšší o 3,20 eura.

Všeobecne v spoločnosti prevláda tendencia šetrenia s energiami. Nevieť si však predstaviť, ako by sme mohli napríklad znížiť vykovovanie na pracoviskách v kanceláriách, alebo v materskej škole na minimum, okolo 16 stupňov Celzia. Určite by sme ohrozili zdravie pracovníkov aj detí. Pevne verím, že nebudeme nútení vypínať pouličné osvetlenie. V našej obci totiž svietime žiarovkami, ktoré majú len niečo vyše 30 wattov. Ďalšiu úsporu by sme mohli dosiahnuť už len znížením počtu svietidiel, čo by mohlo ohroziť bezpečnosť obyvateľov.

Ale nerád by som bol na začiatku roka pesimistom. Verím, že sa nám spoločne podarí prekonať všetky problémy, ktoré nás možno čakajú. Budme preto optimisti, nech nás dobrá nálada neopúšťa...

*Juraj Stiffel, starosta obce*

## ZLATO POD MALINOVOU ŤAŽILI THURZOVCI

### Banská výdrevka má štyristo rokov

V máji minulého roka pri kopaní ryhy na trativod pre dažďovú vodu vo dvore rodinného domu M. Boboka vylovil báger z hĺbky asi 3,5 metra drevený trám. Bol hladký, zbavený kôry, sčernený, ale pomerne zdravý. Pri bežnom skúmaní sa potvrdilo, že pochádza z banskej výdrevy. Boli na ňom jasné znaky opracovania sekerou a pilou. Pod Bobokovým dvorom teda dávno existovala banská štôlna, ktorá slúžila na ťažbu a rýžovanie zlata.



Potvrdil to aj docent Marián Žabenský, ktorý sa od roku 2018 systematicky venuje výskumu baníctva a dobývania zlata v našom regióne, s dôrazom na pôsobenie nemeckej kultúry. V súčasnosti píše o tom už druhú knihu. „Takých prípadov v Malinovej je veľa. Mám informácie od viacerých občanov, že na staré

banské štôlne narazili napríklad pri kopaní studní, aj v okolí terajšieho kostola ich objavili. Boli vyrazené v ílovom podloží a naplaveninách. Z toho usudzujem, že obec je vo veľkej časti podkopaná množstvom starých banských diel,“ povedal docent Žabenský.

Vzorku nájdenej banskej výdrevy poslal na dendrochronologickú analýzu do výskumného ústavu ADendro do Piešťan. V závere minulého roka dostal výsledky. V protokole sa jednoznačne uvádza, že štomp (drevená stojka) je jedľa a bola vyrúbaná v okolitých lesoch v zime na prelome rokov 1625/1626. Je teda bezmála 400 rokov stará. Výskumníci to zistili na základe dobre zachovaných letokruhov vo vzorke a porovnaním s mnohými drevinami z toho obdobia. „Dendrochronológia je spoľahlivá metóda na zisťovanie veku drevín, ktoré napríklad použili pri dnes už historických stavbách. Vďaka tomu, že bola výdrevka dobre uchovaná v podzemí, zakonzervovaná, bez prístupu vzduchu, dal sa jej vek presne určiť,“ konštatoval docent.

Podľa neho, v tom čase právo na získavanie zlata v tomto kraji vlastnil významný slovensko-nemecký rod Thurzovcov. Jeho členovia sa stáročia venovali baníctvu, podnikali v ťažbe farebných aj drahých kovov a patrili medzi najbohatšie rody. Svedčí to tiež o tom, že po vyrýžovaní zlata v priestoroch dnešných Robôt, sa Thurzovci pustili aj do horšej časti, s menším výskytom zlatiniek, do naplavenín v miestach dnešnej obce. „Je pravdepodobné, že štôlna razili prakticky vedľa seba. Vyťažným materiálom, z ktorého získali zlato,

## KLUB DÔCHODCOV



Nie každý vie, že členovia Klubu dôchodcov sa každú nedeľu popoludní stretávajú v klubovej miestnosti na obecnom úrade. Prvé novoročné stretnutie malo slávnostný charakter. Členky výboru pripravili aj malé občerstvenie a predsedníčka klubu Štefánia Niklová informovala o podujatiach pripravovaných v tomto roku. Nebude chýbať pripomenutie si Dňa matiek, aj vianočné posedenie s jubilantami. V tomto roku bude mať okružle životné jubileum 14 členov. Pripomenula tiež, že treba získavať nových členov. Klub má v súčasnosti 63 členov. Pozvala všetkých Malinovčanov v dôchodcovskom veku, aby do klubu prišli. Upozornila aj na to, že v budúcom roku klub oslávi 40. výročie založenia. (pre)



potom zaplňali využité štôlne. Pravdepodobne, aby sa to veľmi výrazne neprejavilo na povrchu a terén sa neprepadal. Našla sa totiž aj taká štôlna, v ktorej už nebola výdrevka ale zostal jej profil vyplnený hlinou,“ dodal Žabenský.

Docent Marián Žabenský absolvoval už viac prednášok o svojich výskumoch. V lete minulého roka bol aj v Malinovej a koncom roka prednášal a besedoval s občanmi v Nitrianskom Pravne. Často dostáva otázku, či je už v tejto lokalite všetko zlato vyťažené. Veď je možné, že naši občania „spávajú“ na zlato. Docent je však skeptický. Pripúšťa, že nejaké zlato sa ešte v zemi môže nachádzať. Ale určite nie toľko, aby sa ho ekonomicky vyplatilo získať.

*Text a snímky: P. Remiaš*



## SPOMIENKA NA ANKU DUCHOŇOVÚ

Hoci sme už načali nový rok, nedá mi nevrátiť sa v myšlienkach ešte do toho uplynulého. Každoročný piaty december vyvoláva u mňa jednu smutnú spomienku. Je to už neuveriteľných 20 rokov...!

Bol 5. december 2002, Mikuláš. Deti doma už netrpezlivo čakali, kedy im zazvoní pri dverách. Vtedy balíčky roznášal po domoch Mikuláš s čertom, niekedy s vozíkom, keď bol sneh na saniach. Schádzali sme sa do Partizánskeho domu a začali rozdeľovať balíčky po číslach domov. Čakali sme ešte na jednu našu kamošku Anku Duchoňovú. Akosi dlho nechodila. A neprišla .... Len správa, že ju popoludní odviezli do nemocnice. V tú chvíľu sme si všetci želali a verili sme, že bude dobre a Anka sa k nám vráti. Nevrátila. Ešte v ten večer od nás odišla navždy. Mala len 51 rokov.

Anna Duchoňová, rod. Škrobáková bola známou osobnosťou našej obce, svojim životom a činnosťou písala jej históriu. Od roku 1981 bola takmer nepretržite poslankyňou, v roku 1986 aj tajomníčku pléna MNV. Vierohodná ľavičiarka, členka KSS, potom SDL. Pôsobila v ČSČK, v rokoch 1973 až 1980 zastávala funkciu predsedníčky. Angažovala sa v Slovenskom zväze žien, následne v Únii žien a v ďalších organizáciách. Patrila medzi najaktívnejších občanov, zúčastňovala sa brigád, bola v kolektíve žien, ktoré varili guláše a čapovali v bufete na športových akciách, podujatiach pre deti, výletoch pod horu, tanečných zábavách, oslavách MDŽ a ďalších. Po svojom otcovi, ktorý bol funkcionárom telovýchovy zdedila lásku k futbalu a bola jeho skalnou fanúšičkou. Príkladne sa starala o svoju rodinu, svojich dvoch synov, ktorých nadovšetko milovala. Bola

vždy ochotná pomôcť a nielen na požiadanie, ale aj z vlastnej vôle a srdca. Jej citlivá ľudská povaha a charakteristický humor, chýba stále nám, ktorí sme ju poznali, ktorí sme s ňou prežili časť života.

Pri príležitosti osláv 670. výročia I. písomnej zmienky o obci Malinová, ktoré sa konali v roku 2009, jej bolo udelené In memoriam „Čestné občianstvo“.

„Nikdy na teba nezabudneme, spomínáme...“

I. Balážová



## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

**OKRÚHLE ŽIVOTNÉ JUBILEÁ OSLÁVILI NAŠI SPOLUOBČANIA:**

**OKTÓBER 2022**

Marcela Schöňová - 50 rokov, Alfréd Luprich - 60 rokov

**NOVEMBER 2022**

Katarína Richterová - 50 rokov, Ing. Juraj Greschner - 55 rokov, Mária Beláková - 60 rokov, František Gandel - 70 rokov, Lídia Brídová, Oľga Maurerová - 75 rokov

**DECEMBER 2022**

Ing. Peter Čavojský, Ivan Kubík, Aurel Štorcel - 55 rokov, Eva Hundáková, Anna Mikulová, Rudolf Schlenker - 60 rokov, Štefan Demeter - 65 rokov, Eva Elischerová, Ľudovít Svitok, Lýdia Šemrincová - 70 rokov

**JANUÁR 2023**

Zlatica Richterová - 50 rokov, Miroslav Mendel, Iveta Štorcelová - 55 rokov, Dagmar Dudášová - 60 rokov, Eduard Luprich, Dušan Šamaj - 60 rokov (Pri Háji) Štefan Hrubý - 65 rokov, Otto Schön - 75 rokov, Helga Harbutová - 90 rokov

**VŠETKÝM JUBILANTOM SRDEČNE BLAHOŽELÁME!**

**ROZLÚČILI SME SA:**

Michal Hundák, zomrel 22.11.2022 vo veku 39 rokov

**ČEŠT JEHO PAMIATKE!**

## KALENDÁR PODUJATÍ OBCE MALINOVÁ 2023

**Zimné slávnosti Hornonitria -**

**Majstri pravnianskej doliny - 4. marec**

Stretnutie remeselníkov s tradičným jarmokom, detská ľudová hudba Malá Lubená  
Realizácia - Regionálne kultúrne centrum Prievidza, OZ Hornonitrie v spolupráci s obcou Malinová

**Medzinárodný deň žien - marec**

Obecné oslavy Partizánsky dom,  
Realizácia - obec, samospráva v spolupráci s MŠ a ZPOZ

**Putovanie prírodou - 22. apríl**

Turistické podujatie pre deti po Náučnom chodníku, beseda o prírode, strelnica  
Realizácia - komisia pre kultúru, školstvo, vzdelávanie a šport

**Stavanie mája - 30. apríl**

Oživujeme zvyky a tradície, areál Partizánskeho domu  
Realizácia - obec v spolupráci s DHZ

**8. máj - Deň víťazstva nad fašizmom - máj**

Pietny akt kladenja vencov k Pomníku padlých,  
Realizácia - obec v spolupráci so ZO SZPB

**Výlet pod horu - máj**

Oživujeme zvyky a tradície, obvyklé miesto pod horou  
Realizácia - obec v spolupráci so spoločenskými



organizáciami

**Vítanie prázdnin - 8. júl**

Športové popoludnie pre deti, ihrisko  
Realizácia - komisia pre kultúru, školstvo, vzdelávanie a šport

**Deň obce Malinová 2023 - august**

Spoločenské podujatie obce, ihrisko  
Realizácia - obec, komisia pre kultúru, školstvo, vzdelávanie a šport, spoločenské organizácie obce

**79. výročie SNP - august**

Pietny akty kladenja vencov k Pomníku padlých,  
Realizácia - obec v spolupráci so ZO SZPB

**Rozlúčka s letom - august**

Športové podujatie pre deti, ihrisko  
Realizácia - komisia pre kultúru, školstvo,

vzdelávanie a šport

**Výstava húb - október**

X. ročník regionálnej výstavy, Partizánsky dom  
Realizácia - OZ Benedikt v spolupráci s obcou Malinová, Miestnou akčnou skupinou Žiar a OZ Hornonitrie

**Úcta k starším, zápis jubilantov obce - október**

Spoločenské posedenie pre seniorov a zápis jubilantov obce do Pamätnej knihy, Partizánsky dom  
Realizácia - obec, ZPOZ v spolupráci s Klubom dôchodcov

**Mikulášska nádielka - december**

Podujatie pre deti, pred obecným úradom resp. v Partizánskom dome  
Realizácia - komisia pre kultúru, školstvo, vzdelávanie a šport

**Silvestrovská kapustnica - 31. december**

Rozlúčka so starým rokom, pred obecným úradom  
Realizácia - obec, zamestnanci

Presné termíny podujatí budú zverejnené obvyklým spôsobom. O ďalších podujatiach nad rámec bude obec informovať prostredníctvom webu, plagátu, rozhlasom.

Kalendár neobsahuje podujatia spoločenských organizácií a ostatných subjektov obce.

-ib-

## CACHOVCI - TAKÍ SME BOLI, TAKÍ SME

Celé romány by sa dali napísať o tom, čo všetko veselé, aj neveselé sa v Cachu prihodilo. Na čo si spomínajú celé generácie. Mnohé príhody zo života Cachovcov sa šíria iba ústnym podaním. Tak sa z nich postupne stávajú legendy. Napokon už málokto dnes vie úplne presne ako sa udalosť stala, kto takto zostáva v kolektívnej pamäti. Možno si rozprávači k príbehom aj niečo popridávali, primysleli. Kto vie...!?

### BERTO

Medzi známe postavy v novšej histórii Malinovej celkom určite patril Berto. Mal vraj dosť lepkavé prsty. Asi na neho bola ušitá pesnička, ktorá zaznela v jednej satirickej relácii v Československom rozhlase: „Berto, Bertičko ber to, čo vidíš vem to a už to je“. Nuž naozaj, Berto sa neraz ulakomil na niečo čo mu nepatrielo. Tak to bolo aj zo susedovou, pomerne veľkou úrodou cibule. Na jeseň ju sused Jozef vytrhol a nechal presušiť na hriadke. Asi ju nemá kde uskladniť, pomyslel si Berto a rozhodol sa mu pomôcť. Keď nebol sused doma vošiel do jeho záhrady s vrecom. Nahádzal do neho toľko cibúľ, koľko len vládala uniesť. Lenže si nevšimol, že vreco bolo deravé. S vrecom na chrbte sa tak náhlil, že ani nezbadal, ako mu cestou cibule postupne vypadávali. Podľa toho sused ľahko zistil, kto mu pomohol spratať úrodu.

Ale ešte pamätnejšie je, ako to bolo s obyčajným fúrikom. Berto totiž pracoval na výstavbe vodnej nádrže Liptovská Mara. Keď už tam končil, pretože dielo bolo takmer hotové, neprišiel domov autobusom, ako zvyčajne.

### Príd' si zahrať mariáš



Mariáš je kartová hra považovaná za niečo ako šach medzi kartovými hrami. Teda vyhráva, ten, kto uvažuje logicky, premyslene a vie maximálne využiť karty, ktoré má pri hre v ruke. Mariáš sa hrá so sedemovými kartami a pochádza z Nemecka, hoci názov je podľa francúzskeho slova mariage - svadba. Totiž kombinácia kráľ-horník rovnakej farby (vo francúzskych kartách kráľ-dáma) má vyššie hodnotenie.

Pamätníci spomínajú, že v minulosti v Malinovej chlapi často hrali mariáš ešte v starej krčme. Približne pred piatimi rokmi sa našli priaznivci tejto hry, prevažne bývalí baníci, ktorí ju dlhé roky vyznávajú a radi hrajú a začali ju aj na verejnosti opäť hrať. Uskutočnilo sa už niekoľko turnajov.

Zaujímavé je, že túto zaujímavú hru prejavilo viacero občanov. Preto sa účastníci nedávneho novoročného turnaja dohodli na pravidelnom stretávaní. Zahrajú si mariáš tréningovo, ale zároveň pozývajú zahrať si všetkých, ktorí sa mariáš chcú naučiť, alebo si pravidlá zopakovať. **Stretnutia sa uskutočnia každú sobotu od 17.00 v Hostinci Cachovanka.**

Text a foto: (pre)

Márne ho manželka doma očakávala. Objavil sa až na druhý deň podvečer úplne zmorený. Pred sebou tlačil fúrik. Zobral si ho, však ho už na stavbe nebudú potrebovať. Prihodil do neho aj vreco cementu a peši (!) sa vybral do Malinovej. Obával sa, že by mu do autobusu fúrik nezobrali. Kdesi cestou-nejestou prechádzal okolo družstevného lánu s kapustou. Pribalil si teda do fúrika ešte niekoľko hláv, aby neprišiel domov tak naprázdno.

Na rováši mal Berto toho viac. Keď zomrel, v jeho pivnici údajne objavili aj päť bicyklov, ktoré si nahonobil podobným spôsobom. Jeden vraj už mal aj premaľovaný acetónovou farbou, aby ho bývalý majiteľ nespoznal...

Z pripravovanej knihy

## OBČAN SA PÝTA...!

Obyvatel' časti obce Pri háji sa pýta, či je odvoz tuhého komunálneho odpadu (TKO) spravodlivý a či by sa nemalo zohľadňovať, kto koľko TKO produkuje. Uvádza, že v súčasnosti pri rozsiahlejšom triedení a separovaní odpadu, ale aj skutočnosti, že väčšina občanov kompostuje biologický odpad, nebývajú nádoby na TKO plné. Jeho štvorčlenná rodina nenaplní nádobu ani za tri týždne. Pýta sa, či by nebolo vhodné, aby odvoz TKO bol iba raz za dva týždne. Tiež či je možné, nejakým spôsobom vážiť a elektronicky evidovať množstvo odpadu, aby boli zvýhodňovaní zodpovední občania, ktorí poctivo triedia odpad. Tak ako je to v iných obciach. Je toho názoru, že pri zálohovaní plastových fliaš nevzniká také množstvo plastového odpadu ako v minulosti. Podľa neho by bolo vhodnejšie umiestniť v obci žlté kontajnery na plasty, podobne ako je to na sklo a papier. Ušetrili by sa tak aj peniaze za zber a vývoz odpadu, ktorý teraz dávame do plastových vriec.

Odpovedá starosta obce Juraj Stiffel:

Je pravda, že v našej obci, v zmysle všeobecne záväzného nariadenia, nemáme zavedený množstevný zber, hoci sme už na tým uvažovali. Zberné vozy sú totiž váhami vybavené. Chceme občanov ubezpečiť, že sa obecné zastupiteľstvo bude s touto otázkou zaoberať a hľadať čo najvýhodnejší systém. Budeme rokovať so spoločnosťou na odvoz TKO, či je možné zaviesť aj evidenciu, ktorá rodina koľkokrát naplní smetnú nádobu. Mám však vedomosti, že máme v obci domácnosti, ktoré viac produkujú komunálneho dopadu. Nie však, že by boli menej zodpovedné, ale z dôvodu starostlivosti o ťažko chorých členov. Ak príde k akýmkoľvek zmenám, včas to občanom oznámime.

Čo sa týka zberu triedených druhov plastov, tetrapakov a kovov, odvoz zabezpečuje iná firma. Dôležité je vedieť, že tento odvoz je financovaný z fondu, ktorý vytvárajú výrobcovia obalov a neobalových plastov, tak pre našich občanov je táto služba bezplatná.

(r)

## CACHOVINY

### Blato

„Tento druh zimy sa mi vôbec nepáči“. Na motívy klasika sa o tohoročnom zimnom počasi, ktoré vôbec nie je zimné, sa takto vyjadril Hoblo, správca budov a ostatného hospodárstva obce. Veď čo je to za zimu, keď začínajú kvitnúť niektoré kríky a v Minichovej záhrade už rašia zo zeme snežienky. „Podvečer idem na dvor nakrímiť moju háved', musím si obuť čizmy, také je tam blato... Radšej by som traktorom odhrňal sneh z ciest a na parkoviskách. Vôbec by som nenadával, tak ako vlni, hoci by sa ho navalilo aj viac...“

(r)

## HARMONOGRAM odvozu triedeného odpadu

V závere minulého roka dostali všetky domácnosti do svojich poštových schránok leták s harmonogram odvozu triedených druhov odpadu. Na celý rok sú v ňom prehľadne vyznačené dátumy, ale tiež pokyny, akých druhov sa triedenie dotýka. Pre občanov je najdôležitejšie si zapamätať, že odvoz plastov, tetrapakov a kovov, ktoré plníme do plastových vriec, bude každú druhú stredu v mesiaci. Plagátik je vhodné si odložiť. Ak by ste ho stratili, harmonogram nájdete aj na webovej stránke obce.



## ČRIEPKY Z OBECNEJ KRONIKY

### Rok 1991

- Začala rekonštrukcia historickej budovy kostola, financovaná zo zbierky občanov, ktorú zorganizovala Mária Maurerová a ďalší. Do zbierky prispeli občania obce, rodáci žijúci v Nemecku a finančný dar poskytla aj obec vo výške 140 000 korún. Rekonštrukcia sa týkala vnútorných aj vonkajších omietok, náterov, opravy zvonov a zaviedlo sa elektrické zvonenie. Opravami prešli tiež elektrické rozvody a v kostole pribudli akumulácie kachle

- Zrušená bola predajňa mäsa a mlieka, tento tovar prevzala predajňa potravín Jednota
- Po prvýkrát sa v obci nekonali oslavy MDŽ
- V januári a februári boli silné mrazy, zamrzali vodovodné potrubia. V lete zasa teploty vystúpili do 34° C

### Rok 2006

- V komunálnych voľbách 2. decembra občania zvolili za starostu obce Ing. Petra Čavojského

- 2. júla bola uzatvorená zmluva s TJ Nitrianske Pravno o prestupe futbalového mužstva TJ Partizán Malinová do skupiny „B“ Nitrianske Pravno

- 15. decembra spevácka skupina Zlatava krstila svoje prvé DVD

- 30. decembra sa konala „Muzikantská párty“ k 33. výročiu účinkovania skupiny „Cachovci“ (predtým Galaxis)